

懷念榮捷先生

蒙培元*

榮捷先生去逝了，我們失去了一位最可尊敬的良師與益友，一位對事業充滿熱誠、對人類充滿愛的傑出學者——他的音容笑貌依然留我的記憶中。在中國大陸，我是最早與榮捷先生相遇的，1983年，大陸剛剛開放，他懷著渴望與敬仰之情來大陸尋訪朱子遺跡。我們相伴而行，跋山涉水，樂在其中。先生精神奕奕，興趣盎然，每事必訪，毫無倦色。其結果，便是他出版的一本大著《朱子新探索》。這本著作提出了許多前人未曾提出過的問題，對於了解朱子爲人爲學極有啓迪。此後，我們書信來往，在多次學術會議相遇，先生每有新說貢獻，其考證之詳，論證之密，別人不能加一辭。1990年我訪問哥倫比亞大學，先生約我參加研討會，他對中國哲學與文化之諸問題，探本求源，一追到底，這種精神使我很受感動。1991年，我們又相遇於台北，先生以九十高齡，在輪椅上宣讀論文；學者風範，令人敬佩。會下造訪，則談笑風生，暢述友誼，親切感人。不料此次分別竟成永別。先生對中西哲學與文化交流所做的貢獻是卓越的，對後輩學者的獎掖、鼓勵與關懷是深切的，對中美學術交流所做的努力是真誠的。我在此表示對先生的深深的懷念與紀念。

1994.10.8於北京

* 中國社會科學院哲學所教授。